

услуг, названных в п. 10 ст. 10 Закона, можно увидеть на всплывающих окнах во время очередного сеанса выхода в интернет, начиная от рекламы заменителей грудного молока и заканчивая предложениями услуг сексуального характера. Необходимо обратить внимание на остро стоящий вопрос борьбы со СПАМом, баннерными загрузками сайтов.

Следует отметить, что Закон категорично негативно относится к скрытой рекламе, т. е. рекламе, которая оказывает не осознаваемое потребителем рекламы воздействие на его восприятие, в том числе путем использования специальных видеовставок (двойной звукозаписи) и иными способами. Вместе с тем в Беларуси открыто существует и реально развивается такое явление, как product placement, что является приемом неявной (скрытой) рекламы, заключающийся в том, что реквизит, которым пользуются герои в фильмах, телевизионных передачах, компьютерных играх, музыкальных клипах, книгах, на иллюстрациях и картинах – имеет реальный коммерческий аналог. Обычно демонстрируется сам рекламируемый продукт либо его логотип, или упоминается о его хорошем качестве. Например, в 2008 г. РУП «Национальная киностудия “Беларусь-фильм”» совместно со «Студией Навигатор» в марте 2008 г. приступила к производству 4-серийного телевизионного фильма «Краповый берет», активно призывая к сотрудничеству рекламодателей. Являясь выгодной формой сотрудничества создателей произведения искусства и кампаний, желающих продвинуть свой товар, product placement не только не поддерживается государством, но и косвенно запрещен.

На основании вышеизложенного считаем необходимым: 1) обратить внимание на терминологию Закона Республики Беларусь «О рекламе», подчинив под его действие такие виды рекламы, как политическая и профессиональная; 2) усилить контроль за размещением рекламы в интернете; 3) разработать механизм правового регулирования product placement в Республике Беларусь.

## **ПРОБЛЕМНЫЕ АСПЕКТЫ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ПРАВА НА ЗАЩИТУ В АДМИНИСТРАТИВНОМ ПРОЦЕССЕ**

*П. С. Латышев, Академия управления при Президенте  
Республики Беларусь*

Согласно ст. 62 Конституции Республики Беларусь каждый имеет право на юридическую помощь для осуществления и защиты прав и свобод, в том числе право пользоваться в любой момент помощью адвокатов и других своих представителей. Данное норма базируется на общепризнанных принципах международного права, гарантируется государством и обеспечивается прежде всего посредством оказания квалифицированной юридической помощи на профессиональной основе.

Процессуально-исполнительный кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее – ПИКоАП) в ст. 2.3 обязывает суд, орган, ведущий административный процесс, обеспечить защиту прав, свобод и законных интересов участников административного процесса, создать условия для ее осуществления, своевременно принимать меры по удовлетворению их законных требований. Однако, на практике по делам в области экономических (хозяйственных), налоговых правонарушений, в области безопасности дорожного движения, орган, ведущий административный процесс, часто нарушает предписание вышеуказанной статьи, не обеспечивая участников административного процесса услугами адвокатов, в которых они практически всегда нуждаются. Например, при совершении ДТП основной объем доказательств, на которых в дальнейшем будут основываться выводы о виновности или невиновности лица, собираются на стадии до составления протокола об административном правонарушении. На этом этапе инспекторы ДПС осматривают место ДТП, опрашивают участников ДТП, свидетелей, составляют схему ДТП и т. д. В большинстве случаев участники ДТП в течение определенного времени с момента ДТП находятся в шоковом состоянии и не способны в полной мере осознавать, что произошло и надлежащим образом оценивать произошедшее и определять свою позицию по имевшим место событиям. В этом состоянии участники ДТП подписывают составляемые инспекторами ДПС документы, не вникая в их смысл и суть написанного, не замечая имеющихся в них неточностей и искажений. Исходя из вышеизложенного представляется необходимым обязать должностных лиц органа, ведущего административный процесс, до начала выполнения ими процессуальных действий составить в отношении каждого участника административного процесса протокол о разъяснении прав и обязанностей с обязательной письменной отметкой участника о необходимости (нуждаемости) в помощи адвоката. Если участник административного процесса заявит о необходимости юридической помощи, то должностным лицам органа, ведущего административный процесс, запрещается проводить какие-либо процессуальные действия до приезда адвоката. Если же административный процесс ведется в ночное время, то орган, ведущий административный процесс, по заявлению лица, должен сам обеспечить явку адвоката для оказания необходимой юридической помощи.

## ГЕНДЕРНАЯ ПОЛИТИКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

*М. А. Заузанова, Белорусский государственный университет*

Гендерная политика – государственная, общественная деятельность, направленная на установление гендерного равенства во всех сферах жизнедеятельности. Началом проведения политики гендерного равенства в Беларуси можно считать 1995 г., когда белорусская делегация приняла